
9 êëàññ Ïèñüìåííîå ÄÇ 13 îêòÿáðÿ 2016

1. Øèôð � ýòî ÷èñëî, êîòîðîå ìîæåò íà÷èíàòüñÿ ñ íóëÿ. Áóäåì â íàáîðå

èç ñòà íåêîòîðûõ òð¼õçíà÷íûõ øèôðîâ óáèðàòü èç âñåõ øèôðîâ îäíîâðå-

ìåííî ïåðâóþ, âòîðóþ èëè òðåòüþ öèôðó. Ñóùåñòâóåò ëè òàêîé íàáîð èç

ñòà òðåõçíà÷íûõ øèôðîâ òàêîé, ÷òî ïîñëå êàæäîé èç òðåõ ýòèõ îïåðàöèé

ïîëó÷àåòñÿ ñòî ðàçëè÷íûõ äâóçíà÷íûõ øèôðîâ?

Ðåøåíèå. Äà, ñóùåñòâóþò. Â êà÷åñòâå ïåðâûõ äâóõ öèôð âîçüì¼ì âñå

âîçìîæíûå ñî÷åòàíèÿ, â êà÷åñòâå òðåòüåé â êàæäîì øèôðå � ñóììó ïåðâûõ

öèôð ïî ìîäóëþ 10. Òîãäà åñëè îäíà èç äâóõ ïåðâûõ öèôð ñîâïàäàåò, òî

òðåòüè öèôðû îáÿçàòåëüíî áóäóò ðàçëè÷íûìè.

2. Êîýôôèöèåíòû p è q êâàäðàòíîãî óðàâíåíèÿ x2+px+q = 0 èçìåíèëè íå
áîëåå, ÷åì íà 0,001. Ìîã ëè áîëüøèé êîðåíü óðàâíåíèÿ èçìåíèòüñÿ áîëüøå,

÷åì íà 1000?

Ðåøåíèå. Äà, ìîãëè. Ðàññìîòðè óðàâíåíèÿ x2 − 2px + p2 = 0 è x2 −
2(p + a)x + p2 = 0, ãäå p = 109, a = 5 · 10−4. Òîãäà ó ïåðâîãî óðàâíåíèÿ

åäèíñòâåííûé êîðåíü p, à ó âòîðîãî óðàâíåíèÿ íàèáîëüøèé êîðåíü ðàâåí

p+ a+
√
p2 + 2ap+ a2 − p2 > p+

√
2ap = p+ 1000.

3. Íà êàêîå íàèìåíüøåå ÷èñëî ïðÿìîóãîëüíèêîâ ìîæíî ðàçðåçàòü ïî ãðà-

íèöàì êëåòîê ôèãóðó, èçîáðàæåííóþ íèæå?

Ðåøåíèå. Ðàññìîòðèì øàõìàòíóþ ðàññêðàñêó ôèãóðû. Çàìåòèì, ÷òî

êîëè÷åñòâî êëåòîê îäíîãî öâåòà ðîâíî íà 15 áîëüøå, ÷åì êëåòîê âòîðîãî

öâåòà. Â ëþáîì ïðÿìîóãîëüíèêå êîëè÷åñòâî êëåòîê ðàçíûõ öâåòîâ ðàçëè÷à-

åòñÿ íå áîëåå, ÷åì íà 1. Ïîýòîìó ïðÿìîóãîëüíèêîâ áóäåò íå ìåíåå 15. Ïðèìåð

íà 15 ëåãêî ñòðîèòñÿ.


